

# 中原时评

■个论

## 大学怎就不能让“鞋垫奶奶”安身?

75岁老人张素婷在河北师大老校区做了20多年缝缝补补的活计,师大搬到新校区后又来到新校区摆摊卖鞋垫。张奶奶现在一个人在当地租房孤苦度日。13日,河北师大学生向报社求助称,“鞋垫奶奶”疑遭学校驱赶。记者赴学校保卫处采访,对方称,“鞋垫奶奶”值得同情,但不能开这样的先例。(11月14日《燕赵都市报》)

“摊贩不准进校园”“经营性活动需集中到店面”,诸如此类的理由,确有其正当性的一面。毕竟,学校不是大市场,任由摊贩随意摆摊,确实会影响学生读书。然而,矛盾的是,在过去20多年的时间里,校园管理方似乎都没有意识到这个问题,反而是在“鞋垫奶奶”已步入75岁高龄的情况下,突然对其采取所谓的管理措施,这未免让人疑窦重重。

众所周知,所谓的大学店面,实际由大学后勤集团负责。如果“鞋垫奶奶”想要进入这些店面经营,就必须给后勤集团缴纳相应的租赁费。而这也或许是相关方面采取强硬措施,整顿校园摊贩的一个利益动机。换言之,大学

并非不允许经营,只是不允许不上缴利润的经营。如果“鞋垫奶奶”能够自己掏钱,租下大学里的店面,大学管理方相信不会再以高尚的“保卫读书环境”的名义,驱逐这位老人。

这未免与公众对大学的认知相去甚远。大学,是一个人成长最重要的环节,理应给予学生最好的教育。而所谓最好的教育,其要义不仅仅在于传授好的知识,而更在于“知行合一”的精神。以此而论,校园管理方强行驱逐“鞋垫奶奶”,多么像一本反面教材,写满了现实的扭曲。而当这样的事例,活生生地发生在这些可爱的学生身边,会给他们的身心带来什么样的影响?今天,如果众多河北师大学子的关注,不能为一位老人的生计带来一线希望,他日,他们走上讲坛,又何以有底气传播向上的力量?

至于,管理方所谓的“不能开这样的先例”“有第一个,就会有第二个”云云,都是一种慵懒作风的体现。因为,河北师大并没有第二个“鞋垫奶奶”,允许她经营,也难以引发跟风效

应。管理方之所以如此推诿,不过是搪塞舆论的悠悠之口。但这样的搪塞,不但显得有些笨拙,也折射出大学管理的僵化与僵硬。为学校形象计,管理方当正视学生的吁请,真正本着以人为本的情怀,介入“鞋垫奶奶”问题的处理。给75岁的老人留一份“自耕地”,也给所有河北师大学子一堂尊重老人的示范课。

“一叶落而知天下秋”,“鞋垫奶奶”与河北师大管理方的冲突,并非一所大学的故事。某种程度上,它也是当下人口老龄化问题的一个缩影。如何妥善安置这些无处养老的老人,并非一个学校与一批学子的事情,它更是政府的公共责任。以“鞋垫奶奶”而论,她靠鞋垫可以解决一时的生计,但长远来看,鞋垫是一项视活,75岁的老人还剩下多少精力干这样的精细活?按度现实,相关部门不仅应该引起重视,并给予必要的制度救济,还应正视其中所折射的养老危机,并及时推动养老方面的改革。毕竟,善待老人,就是善待我们的明天。

□晚报评论员 杨兴东

■街谈

## 税收条例应尽快上升为法律

在“天和研究所”13日举办的财税沙龙上,中央财经大学税收教育研究所所长贾绍华介绍,“我国18个税种中只有3个通过人大立法。这三个税种是个人所得税、企业所得税和车船税。”其他15个税种,包括增值税、营业税、消费税等主要税种,都是国务院制定暂行条例开征的。(11月14日《经济参考报》)

税收法定,是指由立法者决定全部税收问题的税法基本原则,即如果没有相应的法律作为前提,国家不能征税,公民也没有纳税的义务。虽然我国在1982年的《宪法》中就确立了税收法定原则,但考虑到上世纪80年代建立现代税制的经验和条件不够,全国人大及其常委会先后两次授权国务院立法,由后者制定了数量众多的税收暂行条例。

应该说,税收授权立法在当时环境下发挥了重要作用,但随着社会主义市场经济的发展与民主法治理念的日渐强化,现行的“税收行政法规为主、税收法律为辅”的税收法律体系,弊端逐渐凸显出来。首先,作为税收管理和支配的主体,政府自行制定税收条例,难逃“既当运动员、又当裁判员”之嫌,有失客观中立。政府部门掌握税率、课征对象的决策权,很容易招来部门利益制度化的质疑,同时也会在无形中造成有关部门花钱的大手大脚,不利于节约型政府建设,增加了公众的税收负担。其次,相比人大立法而言,部门制定条例的开放性远远不够。在国外,纳税人、税务代理人、税务官员和法官,都有同等的权利查阅有关某一税法立法背景文件。但在国内,税收授权立法更多体现为“闭门立法”和行政主导,公众很难

参与其中。此外,由于税收条例不是由代表人民行使权力的人大机构制定,致使其公信力先天不足,难以从根本上获得纳税人的认同和支持,从而给税收征管带来难度。

十八届三中全会公报中,“完善立法”成为财税改革的一大亮点。据媒体报道,增值税等若干单行税法,已列入十二届人大立法计划,税收征收管理法的修改草案也将首次提交审议。只有加快税收立法,按照“一税一法”的原则将各税种纳入法律调整范畴,才能体现税收的严肃性和法律的权威性,实现财税立法和税制改革的相互促进、共同完善。全国人大一方面需要对现行税收暂行条例进行梳理分析,遵循成熟一个出台一个的原则,逐步将暂行条例上升为法律;另一方面也要具有前瞻性,将房产税、遗产税、环境税等备受关注的新的税种,纳入人大视野,加强调研论证,争取将来以法律形式一步到位予以规范。

近年来,许多专家学者纷纷呼吁人大收回税收立法授权。对此,今年全国两会期间,全国人大常委会法制工作委员会副主任信春鹰表示,人大将在适当时候考虑,但目前尚没有路线图和时间表。或许,马上收回授权时间尚不成熟,但人大有必要对授权予以规范,强化监督。比如,政府修改税种应基于减轻税负的原则,不能擅自提高税率、扩大范围;新开征税种必须公开透明,征求公众意见,报请人大审查等。只有将政府的权力关进笼子,才能促使授权立法成为人大立法的有益补充,帮忙不添乱,尽职不越位。

□赵若昀

### 丹尼斯百货

丹尼斯 流行·时尚 精致·生活

人民店|花园店|CBD七天地

全省百货、大卖场、便利店同庆

# 16th Anniversary

## 周年庆典

### HAPPY BIRTHDAY

感恩大回馈 激情共分享

11/15 (五) ~ 11/24 (日)

人民店、花园店、CBD七天地

**周年庆总抽奖**

宝马Mini cooper fun一辆

活动期间消费满1000元即可参与抽奖

兑奖名额有限,送完即止,解释权归丹尼斯百货

人民店 11/15(五) ~ 11/24(日)

11/16(六)卡友预购日(9:00~24:00) 仅此一天

满1200元返1200/500元电子礼券

卡友满50000元再加返1000元电子礼券

11/15(五)~16(六) 1F化妆品、精品、名表、3F馆运动品牌

满1000元返100元只返不收

#### ①璀璨宾果礼

11/17-11/24活动期间,凡当日于丹尼斯百货人民店全馆累计满1980元(特例满5940元),即可凭当日销货凭单至4F赠奖处参加宾果游戏一次,100%中奖:

蛇	马	羊	猴	鸡	狗	猪
1000元电子礼券	艾格家居两件套	幻响移动电源	黛安组合式衣架	黛安厨房帮手	瑞德迷你工具箱	雅诚德保鲜杯

#### ②尊贵满额礼

满20000元 特例60000元	满30000元 特例90000元	满50000元 特例150000元
凯伍德柳橙器	菲仕乐中式炒锅	菲仕乐套刀5件套

#### ③你打车 我付钱

11/16日活动当天,在丹尼斯百货人民店广场指定区域成功搭乘顾客的出租车,出租车司机及每车乘客均可在交通疏导处领取“现金10元”。

#### 百货服饰 6折起

11/15~17日 仅此三天

卡友 20点20元 电子礼券

#### 花园店

购物满额礼 请至11F赠奖处

满3980元	满8980元	满16980元
保蒂克汤锅	美的电饭煲	双立人深烧锅(24cm)
拓扑拖把	富安娜四件套	Ipad mini (16G)

#### CBD七天地

服饰/家具 周末大放送

精彩满额礼

满1680元 (特例满5040元)	满3680元 (特例满11040元)	满6680元 (特例满20040元)
保蒂克全家桶三件套	九阳开水煲	凯盛全羊毛被

11/15(五)~11/17(日)、11/22(五)~11/24(日)期间,当日于百货1、2、3天地消费1680元,家具4、5天地消费6880元,即可领取精美好礼,多买多兑。

家具天地 满6880元 满16880元 满36880元

安在铁质珐琅汤锅 保蒂克双层蒸锅 亚都加湿器

#### 丹尼斯七天地

11/8(五)~11/24(日)当日于丹尼斯七天地(除拜特及6天地)消费留意小白票《璀璨周年礼》即可获得

500元百货电子礼券 500元百货电子礼券

联盟商家

中国银行 BANK OF CHINA 广发银行 CGB 中国工商银行 INDUSTRIAL BANK OF CHINA 中国光大银行 CHINA EVERBRIGHT BANK 浦发银行 SPDBANK UnionPay 银联

人民店:郑州市人民路2号 0371-66236688 花园店:郑州市花园路与农业路交汇处 0371-69178000 CBD七天地:郑州CBD商务内环西三环(商务西四街至西一街)0371-86633555 http://www.dennis.com.cn